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Программа

«Инновационная образовательная среда в классическом университете» 

Пилотный проект 27 

«Химия, физика и механика материалов»
О результатах командировки проф. А.М.Тойкка и проф. И.А.Зверевой в Москву 

(30 июня 2006 г.)
Командируемые – проф. А.М.Тойкка, проф. И.А.Зверева. Финансирование – за счет софинансирования проекта.

Задание – участие в работе Учебно–методического объединения по классическому университетскому образованию, секция  «Химия, физика и механика материалов». Задача включала подготовку к получению лицензии на обучение в рамках направления 020900 «Химия, физика и механика материалов» в СПбГУ. Задача включала различные аспекты обмена опытом по организации ИОП в МГУ, установление новых образовательно-научных контактов, развитие сотрудничества. 

Основное мероприятие – заседание секция  «Химия, физика и механика материалов» Учебно–методического объединения по классическому университетскому образованию на факультете Наук о Материалах МГУ (ФНМ МГУ). Обсуждались вопросы, связанные с реализацией программы «Инновационный Университет» на ФНМ МГУ. С докладом выступил заместитель декана по учебной работе ФНМ Е.А. Гудилин. Получена информация об издании сборника типовых положений «Бально-рейтинговая система и взаимодействие с работодателями (вып. 1)», включающий в себя опыт использования рейтинговой системы на ФНМ МГУ, а также положения о рейтинговой системе, курсовых, квалификационных и дипломных работах, проведении научно-студенческих конференций, научно-исследовательской практики и типовое положение о сотрудничестве с российскими фирмами–работодателями в образовательной сфере (часть тиража была роздана на заседании членам секции УМО «Химия, физика и механика материалов» для дальнейшего обсуждения).

Кроме того, проф. А.М.Тойкка и проф. И.А.Зверева приняли участие в заседании ГАК по защите квалификационных работ бакалавра студентами 4-го курса ФНМ МГУ, участвовали в обсуждении защит. Выступили: проф. Э.П. Домашевская (Воронежский ГУ), проф. В.П. Сахненко (Ростовский ГУ), проф. А.М. Тойкка (Санкт-Петербургский ГУ). Отмечен высокий научный уровень заслушанных бакалаврских работ, хорошая подготовка студентов.
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	   Декан ФНМ МГУ академик Ю.Д.Третьяков и проф. И.А.Зверева
	Проф. И.А.Зверева, проф. Ю.М.Коренев (МГУ), проф. А.М.Тойкка и проф. В.Н.Денисов (МГУ)


Выводы:

· информация направления образовательно-научных работ на ФНМ МГУ (фундаментальное материаловедение), многолетний опыт работы ФНМ представляются крайне полезными для реализации пилотного проекта 27  «Химия, физика и механика материалов»;

· необходимо дальнейшее развитие образовательно–научных контактов с ФНМ МГУ;

· информация о результатах экспертизы в УМО документов, представленных для получения лицензии на обучение в рамках направления 020900 «Химия, физика и механика материалов» в СПбГУ позволяет представить эти документы и заключение УМО в Федеральное агентство по образованию Минобрнауки РФ.
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