Студенческий совет - это независимое общественное движение, которое организует жизнь на факультете и помогает студентам в реализации творческих идей и решении проблем, это движение без членства, входных билетов и взносов! Каждый, кто обучается на нашем факультете, является частью этой организации и может прийти и высказать свою позицию по любым проблемам, внести на обсуждение любой вопрос. Поэтому о Студенческом Совете и о направлениях, в которых мы работаем, должны знать все.
Основные направления, которые будет развивать команда Студенческого Совета Химического факультета:

Факультетская газета «Химператор» будет активно продолжать свою деятельность.

Студенческое Научное Общество (СНО): 

1. Заседания СНО – «Дни открытых дверей кафедр».
2. Организация и проведение научно-тематических семинаров.
3. Помощь кураторскому комитету.
Планируется реорганизовать Спортивный комитет, который будет информировать о предстоящих соревнованиях, освещать их результаты и помогать представителям кафедры Физической Культуры и Спорта в организации и проведении внутрифакультетских соревнований. А также повысить заинтересованность студентов в спортивной жизни факультета.

Внутренний дворик, принадлежащий факультету, будет благоустроен с целью обеспечения комфортного отдыха для студентов. Проведение субботников поспособствует этому.

Хорошей традицией стало проведение фотоконкурсов. Сохраним и укореним её совместными усилиями.

Проведение культурно-массовых мероприятий на факультете: турниры по игре «Что? Где? Когда?», организация культурного досуга студентов: просмотр фильмов в киноклубе «Рафинад», создание клуба любителей игры «Крокодил». Возобновления массового проведения Дня Донора на факультете.

Помимо вышеперечисленного, Студенческий Совет продолжит заниматься такими текущими обязанностями, как: проверка ПАС, участие в распределении социальной стипендии и материальной помощи, в процессе восстановления и перевода студентов и многом другом.

Помните, двери Студенческого совета открыты для Вас и Ваших предложений! А мы постараемся сделать нашу жизнь лучше и интереснее. Все в наших руках и головах!
